

Минометный расчет братьев Шумовых

Бараан Чинчи 8 класс



РОДИНА-МАТЬ
ЗОВЁТ!



День
Победы!



Сбылось их желание: братьев направили на фронт защищать Ленинград. Командование с пониманием отнеслось к чувствам и привязанностям солдат — было решено не разлучать братьев Шумовых. Пусть служат одной семьей. Вот так и появился «семейный» расчет 120-мм миномета. Командиром расчета был назначен старший сержант Александр Шумов, наводчиком — Лука, заряжающим — Василий, другими номерами — Иван, Аксентий, Семен.



Минометный расчет братьев Шумовых. Слева направо: первый ряд — Семен, Александр, Лука; второй ряд — Василий, Иван, Авксентий. Январь 1944 г.

По всему Ленинградскому фронту гремела слава братьев Шумовых. Их было шестеро — все как на подбор, кряжистые, крепкие, настоящие сибиряки. Прежде чем отправиться на передовую бить фашистов, они с большим усердием учились военному делу в запасном полку и в совершенстве овладели отличным оружием — 120-мм минометом. И очень гордились, что стали минометчиками.



В боях по прорыву блокады Ленинграда шесть братьев Шумовых прославили вверенное им Родиной оружие. Отбивая яростные атаки врага, расчищая путь пехоте, они произвели из своего миномета 13 936 выстрелов, уничтожив свыше 400 солдат и офицеров противника, разрушив 29 дзотов и блиндажей, подавив огонь 13 пулеметов и 11 минометов.

войны фронтовая печать, и естественно, что Прокофьев ввел их в поэму. Из шести до Победы довоевали трое. Много лет спустя (в 1959 году) критик Вл. Бахтин, писавший книгу о Прокофьеве, разыскал в Туве семейство Шумовых. У одного из братьев было тринадцать детей, у другого — одиннадцать. Бахтин прочел им поэму Прокофьева. "Шумовы впервые услышали поэму и узнали, что стали ее героями". Я думаю, это тоже эпическая поэма в одной строке. См. В. Бахтин. Александр Прокофьев. Л., 1959, с. 153

О минометном расчете Шумовых впервые написала «Ленинградская правда» 6 апреля 1943 года. Это была страница "Герои Отечественной войны". Подготовил ее Николай Пожарский. Александр Андреевич проявил большой интерес к Шумовым, внимательно прочитал все материалы, расспросил Пожарского обо всем, что тот знал про них, и на другой день выехал на огневую позицию минометчиков.

Александр
Андрееви
ч
Прокофье
в



войны фронтовая печать, и естественно, что Прокофьев ввел их в поэму. Из шести до Победы довоевали трое. Много лет спустя (в 1959 году) критик Вл. Бахтин, писавший книгу о Прокофьеве, разыскал в Туве семейство Шумовых. У одного из братьев было тринадцать детей, у другого — одиннадцать. Бахтин прочел им поэму Прокофьева. "Шумовы впервые услышали поэму и узнали, что стали ее героями". Я думаю, это тоже эпическая поэма в одной строке. См. В. Бахтин. Александр Прокофьев. Л., 1959, с. 153

Обаяние Александра Андреевича, его умение быстро сблизиться с людьми, найти интересную тему разговора расположили Шумовых к поэту, и они долго беседовали. Рассказали о своем отце, довоенной жизни, о дружбе и согласии в семье, об уважении к старшим. Александр Андреевич увидел, насколько слаженно работает огневой расчет, как точно поражает цели. Встреча с Шумовыми взволновали Прокофьева. Он с жаром говорил о верности родительскому слову, об истинном патриотизме русских людей. Прославленные в боях за город Ленина пятеро братьев Шумовых и их семидесятипятилетний отец Никита Фадеевич стали героями его эпической поэмы "Россия". А несколько позже, в белые ночи, когда разливались трели соловьиные, родилось и начало поэмы.

войны фронтовая печать, и естественно, что Прокофьев ввел их в поэму. Из шести до Победы довоевали трое. Много лет спустя (в 1959 году) критик Вл. Бахтин, писавший книгу о Прокофьеве, разыскал в Туве семейство Шумовых. У одного из братьев было тринадцать детей, у другого — одиннадцать. Бахтин прочел им поэму Прокофьева. «Шумовы впервые услышали поэму и узнали, что стали ее героями». Я думаю, это тоже эпическая поэма в одной строке. См. В. Бахтин. Александр Прокофьев. Л., 1959, с. 153

О курьезном случае, когда встретились пожертвованная в Туве лошадь и ее хозяин рассказывает военный корреспондент Павел Лукрецкий. Он описывал подвиги легендарного минометного расчета братьев Шумовых из Танну-Тувы. За свою уникальную скорострельность и меткость они вошли во все артиллерийские энциклопедии. Так вот Василий Шумов на марше узнал под одним из всадников своего любимого жеребца Велика. Он подошел поближе, по тавру удостоверился, что не ошибся. И обратился к новому владельцу. «Товарищ майор, позвольте с лошадкой повидаться!» — «Как это?» — удивился офицер. — «А я ее пожертвовал фронту у себя в Туве!» — И похлопал коня по шее. Тот хозяина узнал, но была команда двигаться дальше...



Минометный расчет Шумовых прошел по дорогам войны свыше 800 км. Он участвовал в летних боях 1943 года в районе Синявино, в разгроме противника под Ленинградом в январе 1944 года и в освобождении Прибалтики. Все братья удостоены правительственных наград, на фронте они стали коммунистами. Три брата погибли в боях с врагом: под Нарвой отдали жизнь за Родину Семён и Василий; в Латвии погиб Иван. Александр, Лука и Аксентий Шумовы возвратились домой.

**ВЫ
ЖИВЫЕ
ЗНАЙТЕ**

**ЧТО С ЭТОЙ ЗЕМЛИ
МЫ УЙТИ НЕ ХОТЕЛИ
И НЕ УШЛИ**

**МЫ СТОЯЛИ НАСМЕРТЬ
У ТЕМНОМ НЕВЫ**

**КАК ПОГИБЛИ
ЧТОБ ЖИЛИ ВЫ**



Пять братьев Шумовых из
Танну-Тувы на
Ленинградском фронте
обеспечивали
артиллерийскую поддержку.
«Братья Шумовы вошли в
историю Великой
Отечественной как
легендарные минометчики.
Из этого миномета они
делали в минуту
восемнадцать выстрелов,
что превышало технические
нормы данного миномета».





Музей истории вооруженных сил России г.
Ленинград



Минимальный расчет братьев Шумовых. Слева направо: старший брат — Иван, Александр, Егор, по центру — Борис, Иван, Василий, Игорь 1941 г.

120-мм МИНОМЕТ обр. 1938 г. № 0199

Дальность стрельбы—480—5700 м.
Скорострельность—15 выстрелов в мин.
Масса в боевом положении—275 кг.
Изготовлен в 1941 г.

Расчет братьев Шумовых (командир расчета Александр), участвуя в прорыве блокады Ленинграда, уничтожил до двух батальонов оккупантов, 24 пулемета и много других орудий. Затем он принимал участие в ледяных боях 1943 г. в районе Санкена, в сражении Блокады Ленинграда и в освобождении Прибалтики. За годы войны братья Шумовы произвели 13000 выстрелов, уничтожили свыше 400 гитлеровцев, разрушили 29 домов и бункера, награждены орденом 13 пулеметов и 11 минометов.
В боях за Родину пали смертью храбрых Василий, Семен и Иван, а остальные—Александр, Лука и Александр, возвратившись с фронта, в течение длительного времени трудились в народном хозяйстве. Все братья на фронте стали коммунистами и были удостоены высоких правительственных наград.

18 10:56AM

За всё, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам,
Что отстояли мир когда-то.



АЛЕКСАНДР
ПРОКОФЬЕВ



РОССИЯ



Потомству могучих сибирских
братцев Шутовых, героев
войны, отстоявших Великую
Ленинград - Н. Шутову
искренне от солдата
1941-45 г. Г. Ковалева,
почтмейстер таланта
А. Прокофьева

Ноябрь 1985 г.

Кышля.



C